



安全理事会

PROVISIONAL

S/PV.3742
27 February 1997

CHINESE

第三七四二次会议逐字记录

1997年2月27日星期四,上午11时15分
在纽约总部举行

主席: 马乌戈先生

成员国: 智利
中国
哥斯达黎加
埃及
法国
几内亚比绍
日本
波兰
葡萄牙
大韩民国
俄罗斯联邦
瑞典
大不列颠及北爱尔兰联合王国
美利坚合众国

(肯尼亚)

麦肯纳女士
秦华孙先生
维罗考尔·索托先生
埃拉拉比先生
拉德苏先生
卡布拉尔先生
小西先生
马图谢夫斯基先生
蒙特里罗先生
朴先生
加季洛夫先生
奥斯沃德先生
戈默索尔先生
里察森先生

本记录包括中文发言的原文和其他语言发言的译文。定本将刊印在安全理事会正式记录。

更正应只对发言的原文提出。更正应作在印发的记录上,由有关的代表团成员一人署名,在本记录印发日期后的一个星期内送交逐字记录处处长(C-178)。

上午11时15分开会。

就邓小平逝世向中国政府和人民表示吊唁

主席(以英语发言):首先,我谨代表安理会对中国最高领导人邓小平先生于1997年2月19日逝世深表悲伤。邓小平对全球和平、安全和发展的精诚贡献,以及他作为中国改革、开放、现代化和空前经济发展的总设计师的作用,将为国际社会所怀念。

我代表安理会请中国常驻代表向中国政府和人民以及他的家属转达我们的深切吊唁。

我现在请安理会成员起立,为悼念最高领导人邓小平静默一分钟。

安理会成员静默一分钟。

蒙特罗先生(葡萄牙)(以英语发言):值此中国人民深度悲痛之际,葡萄牙对中国最高领导人邓小平先生的逝世深表惋惜,他是现代中国建设中的历史性中心人物。

邓小平先生推动加深了中国与葡萄牙之间的关系。在他干练的领导下,中国和葡萄牙开启了仍在进行的关于1999年移交澳门领土行政权的谈判。他的建设性与合作精神,明显反映在这些谈判的顺利进展上面。

目前正在中国进行国事访问的葡萄牙共和国总统,得以就邓小平先生的逝世而亲自向中国及其人民表示葡萄牙及其人民的衷心慰问。

小西先生(日本)(以英语发言):我们极度悲伤地获悉邓小平先生阁下的逝世。他的逝世使中国失去了一位明智和富有远见的领导人。

是邓小平先生以极大的勇气和远见,制定和积极执行了中国改革与开放的现代化政策。邓小平先生阁下极度重视在我们两国之间建立纽带和促进相互理解,首先是缔结了《日本和中华人民共和国和平友好条约》。

他于1978年及1979年莅临日本访问,而且欢迎日本不同阶层人士到中国进行密切和广泛讨论。实际上,我们两国今天所享有的友好合作关系,在很大程度上是这位

伟人所遗留下来的。

在这悲痛时刻，我谨代表日本政府和人民，就此向秦华孙先生阁下及其代表团成员，并通过他向中华人民共和国政府和人民深表悼唁。

埃拉拉比先生（埃及）（以阿拉伯语发言）：埃及代表团谨就最高领导人邓小平的逝世，向中国政府和人民以及中国驻联合国代表团深表悼唁。

邓小平处于中国领导层之中达半个世纪之久，并在过去18年中亲自领导该国。他还为中国的现代化制定政策和展开改革，使该国实现了重要进步。他在其国家的经济、政治和社会生活中留下了不可磨灭的印记。

中国乃至全世界将永远赞赏和感激地缅怀伟大领导人邓小平先生多年的英明领导。

麦克纳先生（智利）（以西班牙语发言）：智利代表团向中华人民共和国杰出的政治家和备受尊敬的领导人邓小平先生表示敬意。一个改革的伟大推动者和中国向国际社会开放的设计师的逝世，使世界舞台上出现一处真空。他公认的政治地位使他在本世纪的世界领导人中占有特殊的位子。

我谨代表智利政府，通过中国常驻联合国代表团，就此巨大损失向中华人民共和国政府和人民表达我们最深切的哀悼。

戈默索尔先生（联合王国）（以英语发言）：获悉邓小平先生最近逝世，我谨代表女王陛下政府表示惋惜。他在现代中国的发展中发挥了历史性的作用，包括通过最近的经济改革方案和中国进一步对外开放。他提出“一国两制”这一具有远见的概念，为联合王国和中国在1984年达成关于香港的《联合声明》作出了重大贡献。

我们向邓先生的家属和中国人民表示我们的哀悼。

理查森先生（美利坚合众国）（以英语发言）：正如克林顿总统最近所说，邓小平是世界舞台上的一位非凡人物。邓先生推动中国具有历史意义的经济改革方案，使中国对外开放。1979年他对我国的历史性访问，为中国和美国之间关系与合作的迅速交流奠定了基础。

我们代表美国政府和美国人民，向他的家属和中国人民表示哀悼。人们将深切地怀念他。

朴先生(大韩民国)(以英语发言)：韩国代表团也代表大韩民国，就中国最高领导人邓小平先生逝世，向中国政府和人民表示深切哀悼。邓先生已在人类历史上留下不可磨灭的印记，他在这么短的时间内，为提高这么多人的福利作出了如此巨大的贡献。以此，他不仅为中国，而且为整个东亚地区及其以外的和平与繁荣，作出了不可缺少的贡献。

我们相信，他倡导的开放与改革政策已使中国走上繁荣的道路。我们诚挚地希望中国人民和领导层能够克服失去他们的伟大领导人而带来的巨大悲痛，继续前进在邓先生开创的道路上。

拉德苏先生(法国)(以法语发言)：我们十分痛心地了解邓小平先生逝世。他将作为中国历史上的一个伟大人物活在我们大家的记忆中。我回忆1920年代初，法国曾欢迎他和其他的中国未来领导人来到法国。他将作为中华人民共和国最近20年各种变化的主要制作者载入史册。

我要向他的家属和中华人民共和国领导人以及中国常驻联合国代表表达我们深切的哀悼。

马图谢夫斯基先生(波兰)(以英语发言)：我谨代表波兰共和国政府，对邓小平先生这位杰出的政治家和具有国际地位的领导人的逝世表示哀悼，他漫长的政治生涯标志着现代中国历史上的一个重要阶段。邓小平先生的业绩以及他的长期影响已给无数中国人民带来繁荣，定将载入史册。

我们要借此机会再次向中国代表表示深切哀悼，并同他们一起对失去他感到悲痛，他的政治技巧和卓越的个人品质是不会被忘记的。

加季洛夫先生(俄罗斯联邦)(以俄语发言)：俄罗斯代表团愿就杰出的国务和政治领导人邓小平先生的逝世，向中华人民共和国领导层和全体中国人民表达深切和由衷的哀悼，邓小平的名等同中国社会生活中的广泛改革和中国对世界事务的积极

贡献联系在一起。俄罗斯联邦总统鲍里斯·叶利钦先生和其他的俄罗斯领导人已就此表达深切的哀悼。

俄罗斯高度珍惜邓小平在苏中关系正常化和发展俄中关系方面所起的作用，俄中关系现已发展到战略合作进入二十一世纪的建设性伙伴关系，以促进俄罗斯人民和中国人民的利益，促进整个国际社会的利益。

我们向中国代表团表达我们最深切的哀悼。

奥斯瓦尔德先生(瑞典)(以英语发言): 我们对中国最高领导人邓小平逝世的消息感动至深。他是一个具有历史意义的中国改革进程的设计师。他将被后代所怀念，因为他促进经济发展，提高了生活水平，增进了中国人民的繁荣，还因为他在使中国向国际社会开放中所起的作用。

我谨代表瑞典政府，对他们所承受的巨大损失，向中国政府和人民，向邓小平的家属表示我们深切的哀悼。

贝罗卡尔·索托先生(哥斯达黎加)(以西班牙语发言): 哥斯达黎加政府同安全理事会一起，就中国领导人邓小平先生的逝世，向中国人民和政府表示同情和悲痛。邓小平先生的非凡领导带来了一个了不起的变革和改革时期，给中国人民带来了福利，极大地提高了中国人民的生活水平。离本世纪结束还有几年，中国现在已是将要到来的二十一世纪世界中主要力量之一。这在很大程度上归功于邓小平先生的思想、远见和领导。

哥斯达黎加政府和人民向中国人民和政府再次表示我们最诚挚、最深切的哀悼。

卡布拉尔先生(几内亚比绍)(以法语发言): 这个世界的许多政治领导人以其政治形象塑造了国际关系，但其中却很少有人肩负可与我们今天所悼念的这位已故领导人相比的国家命运。

这位已故领导人肩负的国家命运超越了他的国家的边界，影响到事态的发展方向，当然也影响到当代国际关系的进程。我代表我国向中国代表团表示我们最衷心

的哀悼。我请中国代表向死者家属表示我们最深切的悲痛。

主席(以英语发言):我谨借此机会代表我国在最高领导人邓小平去世的悲痛时刻向中华人民共和国政府和人民表示肯尼亚政府和人民最深切和最衷心的哀悼。

莫伊总统已就中国领导人邓小平的去世向中国主席江泽民发出了唁电。肯尼亚总统说:

“人们将记住邓小平这位中国经济改革的总设计师,他开创了现代化进程,使中国成为世界上经济发展速度最快的国家之一。”

秦华孙先生(中国):一九九七年二月十九日,深受中国各族人民敬爱的邓小平先生不幸在北京与世长辞。

邓小平先生是中国共产党、中国人民解放军和全国各族人民公认的享有崇高威望的卓越领导人,是中国改革开放和现代化建设的总设计师,是建设具有中国特色社会主义理论的创立者。

邓小平先生毕生致力于中华民族的解放和振兴,为中国的民族独立和人民解放,为新中国的诞生,建立了不可磨灭的功勋。

在中华人民共和国成立以后的各个发展阶段,邓小平先生均作出了巨大贡献。邓小平先生根据当代世界形势的发展和中國实际情况的需要,借鉴经验,打破陈规,为中国的发展规划出崭新的蓝图。从农村到城市,从沿海经济特区到内陆地区,中国的面貌发生了深刻的变化,经济充满活力,人民安居乐业。邓小平先生创造性地提出“一国两制”的构想,为逐步实现中国的统一大业提供了根本的保证。

邓小平先生的一生是伟大而光辉的一生。他为探索适合中国国情的发展道路,创立和发展建设有中国特色的社会主义理论,为改革开放和现代化事业,为实现祖国的统一大业,为打开中国对外关系的新局面,为在和平共处五项原则基础上发展和加强中国同各国的友好关系作出了历史性的贡献。他不愧是中国人民的伟大儿子。他深情地爱着自己的祖国和人民,祖国人民也深情地爱戴他。邓小平先生的逝世是中国各族人民的不可估量的损失。

以江泽民主席为核心的领导集体将领导全中国人民,继承邓小平先生的遗志,把他所开创的伟大事业推向前进,把中国建设成富强、民主、文明的社会主义现代化国家,并与世界各国继续发展友好合作关系,为人类的和平、发展与进步事业做出更多、更大的贡献。

在今天的安理会会议上,安理会主席和其它安理会成员向中国代表团表示了对邓小平先生逝世的悼念。我谨借此机会,以中国代表团的名义,向安理会主席和安理会的同事们表示衷心的感谢,并向中国政府和全体中国人民,以及邓小平先生的家属转达这些哀悼和诚挚的情谊。

通过议程

议程通过。

索马里局势

秘书长关于索马里局势的报告(S/1997/135)

主席(以英语发言):安全理事会现在开始审议其议程上的项目。安全理事会是根据其先前磋商中达成的谅解开会的。

安理会成员面前有秘书长关于索马里局势的报告,即文件S/1997/135。

我谨提请安理会成员注意文件S/1997/17,其中载有1997年1月8日埃塞俄比亚常驻联合国代表给安全理事会主席的信,内附1997年1月6日埃塞俄比亚外交部长给安全理事会主席的信及其附录,它们涉及在埃塞俄比亚索德雷举行的索马里各派系高级别协商会议。

在安全理事会成员举行了磋商后,我受权代表安理会发表以下声明:

“安全理事会审议了秘书长1997年2月17日关于索马里局势的报告(S/1997/135)。

“安全理事会重申致力于索马里局势的全面持久解决,同时铭记按照《联

联合国宪章》各项原则尊重索马里的主权和领土完整。安理会重申索马里人民对实现民族和解与恢复和平应负全部责任。

“安全理事会表示完全支持区域和其他有关国家以及国际和区域组织，特别是非统组织、政府间发展管理局和阿拉伯国家联盟作出努力，在索马里推动直接政治对话，促进基础广泛的政治解决。

“安全理事会呼吁索马里各派立即停止一切敌对行动，并同谋求索马里和平与民族和解的区域和其他努力、包括索德雷倡议(S/1997/17)和内罗毕倡议(S/1997/135,附件一)合作。

“安全理事会鼓励各国对联合国的呼吁提供慷慨捐助，以确保继续在索马里进行救济和复原努力、包括旨在加强民间社会的努力。安理会还鼓励各国为区域调解索马里的努力作出贡献。

“安全理事会再次呼吁所有国家履行义务，执行第733(1992)号决议实施的禁止向索马里运送武器和军事装备的禁运。在这方面，安理会要求各国不要采取任何可能使索马里局势恶化的行动。

“安全理事会再次向在索马里进行人道主义活动的所有联合国机构和其他组织及个人表示感谢。安理会要求索马里各派确保所有人道主义人员的安全和行动自由，为向索马里人民运送人道主义救济物资提供便利，包括开放摩加迪沙机场和港口。

“安全理事会鼓励秘书长继续与索马里人民、区域各国和组织协商，讨论联合国在支持和平努力方面可以发挥的作用，包括秘书长报告(S/1997/135)所载的具体备选办法。安理会请秘书长继续监测索马里局势，并将这些协商情况和一般局势发展随时通报安理会。

“安全理事会将继续处理此案”。

这一声明将作为安全理事会文件分发，文号为S/PRST/1997/8。

安全理事会就此结束本阶段对其议程项目的审议。

上午11时45分散会